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PROTOKOLL 
 
der ordentlichen Gemeindeversammlung der  
EINWOHNERGEMEINDE FERENBALM vom 25. November 2024 
 
Ort Landgasthof Biberenbad, Saal 
Zeit 20.00 Uhr 
 
 

Anwesende: 
Vorsitz: Gemeindepräsident Martin Reber 
Sekretär: Gemeindeschreiber Remo Schneider 
Anwesende Stimmberechtigte: 41 
 
Einleitung: 
Die Einladung zur heutigen Versammlung erfolgte durch Publikation im 
- Laupen Anzeiger vom 17. Oktober und 24. Oktober 2024. 
 
Der Vorsitzende erklärt die heutige Gemeindeversammlung, zu welcher im Sinne des 
Organisationsreglementes Art. 31 vom 30.11.2015 eingeladen wurde, als eröffnet. 
Im Weiteren informiert er über die Rügepflicht gemäss Art. 34 des OgR sowie Art. 49a 
Gemeindegesetz. 
 
Stimmenzähler: - Simon Marthaler, Neuhof 1, 3205 Gümmenen. 

- Hanspeter Hug, Ferenbalmstrasse 53, 3206 Ferenbalm 
 
  Die vorgeschlagenen Stimmenzähler werden von der Gemeinde-

versammlung als gewählt erklärt. 
 
Stimmberechtigung:  Bei keinem der anwesenden Versammlungsteilnehmer wird das 

Stimmrecht bestritten. 
 
Nicht stimmberechtigt: Jacqueline Rupf, Finanzverwalterin, Remo Schneider, Gemeinde-

schreiber 
 
Presse: Keine Vertreter anwesend. 
 
Traktandenliste: Der Vorsitzende verliest die Traktandenliste. Diese wird von der 

Gemeindeversammlung ohne Ergänzungen genehmigt. 
 
Protokoll: Das letzte Gemeindeversammlungsprotokoll vom 3.06.2024 lag 

gemäss den Bestimmungen des OgR auf. Es ist eine Einsprache 
eingegangen. Diese wurde anlässlich der Gemeinderatssitzung 
vom 12. August 2024 behandelt. Der Beschluss wurde dem 
Einsprecher schriftlich mitgeteilt. Der Gemeinderat hat das 
aufgrund der Einsprache geänderte Protokoll am 12. August 2024, 
gemäss Art. 61, Abs. 3 des OgR, genehmigt. 

 
Martin Reber informiert die Versammlung, dass die Getränke von der Gemeinde offeriert 
werden. 
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V E R H A N D L U N G E N 

 
 
1. Budget 2025; Beratung und Genehmigung 
 
Gemeindepräsident Martin Reber führt ins Traktandum ein und informiert anhand der 
folgenden Folienpräsentation über das Budget 2025. 
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Wortmeldungen aus der Versammlung: 
 
Daniel Jost dankt für die Präsentation des Budgets 2025 und fragt an, ob aufgrund der 
guten zukünftigen finanziellen Ausgangslage nicht über eine Steuersenkung nachgedacht 
werden sollte. 
 
Martin Reber erwähnt, dass eine Senkung des Steuerfusses zurückhaltend diskutiert 
wurde. Für das Jahr 2025 wurde auf eine Senkung des Steuerfusses verzichtet, da das 
Resultat noch negativ ist. Für den Budgetprozess 2026 wird die Diskussion aber wieder 
aufgenommen werden. 
 
Es wird kein weiteres Wort verlangt. 
 
Antrag des Gemeinderates: 
 

                             
 
Beschluss: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
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2. Organisationsreglement ARA Sensetal; Genehmigung 
 
Gemeindepräsident Martin Reber führt kurz ins Traktandum ein und übergibt das Wort an 
den Gemeindeschreiber, da sich Gemeinderat Daniel Stooss aus gesundheitlichen 
Gründen für die Versammlung entschuldigen musste.  
Dieser informiert anhand der nachfolgenden Folien die Versammlung über das 
totalrevidierte OgR der ARA Sensetal: 
 

 

 

 
 
Wortmeldungen aus der Versammlung: 
 
Es wird kein Wort verlangt. 
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Antrag des Gemeinderates: 
 

                               
                              
 
Beschluss: Dem Antrag wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 
3. Ehrung der Jungbürgerinnen und Jungbürger 
 
Gemeindepräsident Martin Reber führt kurz ins Traktandum ein und übergibt das Wort 
dem ressortverantwortlichen Gemeinderat Dominic Marti. 
 
Gemeinderat Dominic Marti dankt anwesenden Jungbürgerinnen und Jungbürgern für das 
Erscheinen und macht sie mit umfassenden Worten auf die nun erhaltenen Rechte und 
Pflichten aufmerksam. Im Anschluss stellen diese sich kurz vor und erhalten von 
Gemeinderat Dominic Marti unter Applaus der Versammlung den Bürgerbrief. 
 
Gemeindepräsident Martin Reber dankt Dominic Marti für die würdevolle Durchführung 
der Jungbürgerehrung. 
 
 
4. Verschiedenes 
 
Gemeindepräsident Martin Reber erteilt das Wort, bevor er zu den Verabschiedungen 
gelangt, an die Versammlung. 
 
Von Seiten der Gemeinderäte und der Verwaltung wird kein Wort verlangt. 
 
Gemeindepräsident Martin Reber gibt das Wort zur Umfrage frei. 
 
Martin Liechti dankt allen, die sich für die Gemeinde einsetzen. Sein Dank geht auch an 
die abtretenden Gemeinderäte. 
Er spricht in der Folge die erfreulichen Gemeindewahlen an, die ihn für die Zukunft 
zuversichtlich stimmen. Der neue Gemeinderat besteht ab 2025 aus drei Frauen und vier 
Männern und wird zum ersten Mal in seiner Geschichte durch eine Frau, Karin Oppliger, 
präsidiert. 
 
Martin Reber verdankt die Worte von Martin Liechti. 
 
Es wird kein weiteres Wort verlangt. 
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Martin Reber teilt mit, dass die folgenden Personen per Ende 2024 demissioniert haben: 
 
Gemeinderat: Martin Reber, Martin Eichenberger, Daniel Stooss 
Wahl- und Abstimmungskommission: Jacqueline Müller 
Siegelungsbeamter: Erwin Schwab 
 
Er informiert, dass die Verabschiedung von Daniel Stooss anlässlich des Schlussapéros 
vom 13. Dezember 2024 erfolgen wird. 
 
Als erstes verabschiedet Martin Gemeinderat Martin Eichenberger. Er erwähnt in seinen 
Worten die Stationen von Martin Eichenberger zu Gunsten der Gemeinde Ferenbalm. 
Diese hat als Mitglied der Baukommission im Jahr 2000 begonnen und endet nun als 
Gemeinderat per Ende 2024. Er bedankt sich bei Martin für die geleisteten Dienste und 
Stunden zu Gunsten der Gemeinde und der Bevölkerung. 
Er überreicht ihm zum Dank einen Lebkuchen mit dem Wappen von Ferenbalm. 
 
Martin Eichenberger bedankt sich für die Worte und die überaus konstruktive 
Zusammenarbeit im Gemeinderat. 
 
Er geht nahtlos zur Verabschiedung von Martin Reber über. Dieser gehörte dem 
Gemeinderat während 12 Jahren an, acht davon als dessen Präsident. Er erwähnt unter 
anderem die Art und Weise, wie umsichtig und mit grosser Empathie Martin Reber den 
Rat geführt und diverse Probleme lösen mussten. Die Arbeit war immer sehr sachlich und 
lösungsorientiert. 
Auch an Martin Reber wird ein Lebkuchen mit dem Wappen von Ferenbalm überreicht. 
 
Martin Reber bedankt sich für die positiven Worte von Martin Eichenberger. Er wünscht 
dem neuen Gemeinderat, im Speziellen seiner Nachfolgerin Karin Oppliger, viel Freude 
und Erfolg im Amt.  
Des Weiteren dankt er allen, die sich für die Gemeinde und deren Wohl eingesetzt habe. 
 
Zum Schluss bedankt sich Martin beim Gemeinderat, den Mitarbeitern der Gemeinde, 
den Mitarbeiterinnen von Finances Publiques für die im Jahr 2024 geleisteten Arbeiten. 
 
Mit dem Dank an die Anwesenden für den Besuch der Gemeindeversammlung und den 
besten Wünschen für die bevorstehenden Festtage schliesst er seine letzte 
Gemeindeversammlung um 20.50 Uhr und wünscht allen eine gute Heimkehr. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FÜR DIE GEMEINDEVERSAMMLUNG 
Der Präsident: Der Sekretär: 
 
 
Martin Reber Remo Schneider 


